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Lektion 3
Antworten auf

Farbgegenreizung
 Empfohlene Materialien:

 K.-H. Kaiser, “Bridge lernen-Buch zum Selbststudium” ISBN 978-3-935485-45-6, 28,90 €
 Sabine Auken, CD „Mut im Bridge“, Q-Plus München, 55 €
 Roland Rohowsky, „Beherrsche die Farben!“, ISBN 978-3-925440-91-5, 17,50 €
 K.-H. Kaiser, “Forum D 2015 - Die ungestörte Reizung” ISBN 978-3-935485-58-6 
 Tabellenbuch Forum D Plus, ISBN 978-3-00-025828-2 
 Marc Schomann, CD “Erfolgreich Reizen im Bridge [1]”, Q-Plus München
 Marc Schomann, CD “Erfolgreich Reizen im Bridge [2]”, Q-Plus München
 Marc Schomann, CD „Noch mehr Erfolg im Bridge“, Q-Plus München
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Antworten auf Farbgegenreizung
 Bei Farbgegenreizung ihres Partners wissen Sie: 1.) Einerstufe 9-18 FL, 5 Karten

       2.) Zweierstufe 11-18 FL, 6 Karten

 Bei Gegenreizung in Oberfarbe steht mit 3 Karten der Fit fest. 

 Bei Gegenreizung in Unterfarbe ist ein Vollspiel oft ausgeschlossen. In diesem Fall muss erkundet werden, ob
3SA der beste Kontrakt ist oder noch ein Oberfarbfit gefunden wird.

Möglichkeit Anforderungen
1

Hebung der Oberfarbe
1 1
1 1
1 1
1 1
1 1

 2/2 3 Trümpfe, 6-10 FV oder 4 Trümpfe, 6-10 FV 
ausgeglichen (4/3/3/3), nf

 3/3 4 Trümpfe, 8-12 FV, 4 Trümpfe, tendenziell 
unausgeglichen, nf

 4/4 5 Trümpfe, 8-12 FV, 5 Trümpfe, tendenziell 
unausgeglichen, nf

 Bei ungünstiger Gefahrenlage (Gefahr gegen Nichtgefahr) 
eventuell eine Stufe niedriger reizen

 Überruf der Gegnersfarbe, ab 11 FV, min. 3 Trümpfe, zu stark 
für direkte Hebung, nicht zwingend Vollspiel, da Partner auch 9 
FL haben kann, forcierend und künstlich (Alert !)

2
SA-Antworten ohne

Oberfarbfit

 passe, 0-7 F
 1 SA 8-12 F, ausgeglichene Verteilung, ein Stopper in 

Gegnersfarbe, nf
 2 SA 13-14 F, ausgeglichene Verteilung, min. ein Stopper in 

Gegnersfarbe, nf
 3 SA ab 15 F, ausgeglichene Verteilung, min. ein Stopper in 

Gegnersfarbe, nf
3

Farbwechsel ohne
Oberfarbfit

 passe, 0-7 FL
 auf der Einerstufe ab 8 FL, 4er Farbe, f
 auf der Zweierstufe 8-12 FL, 6(5+) er Farbe, nf
 Überruf ab 11 FL, kein anderes Gebot passt, f
 Farbwechsel verneint in der Regel Oberfarbfit in der 

gegengereizten Farbe
4

Hebung auf
Unterfarbgegenreizung

1 2    1 2
1 2    1 2

1 2

 Einfache Hebung 3/3 8-10 FV, 3 Trümpfe, keine 5er 
Oberfarbe, nf

 Hebung auf 4er-Stufe 4/4Sperre, wenige Figurenpunkte, 
guter Fit, unausgeglichen, nf

5
SA-Antworten auf

Unterfarbgegenreizung

 2 SA 10-11 FL, Stopper in Gegnersfarbe, nf
 3 SA ab 12 FL, Stopper in Gegnersfarbe, nf
 Überruf ab 11 FL, Frage nach Stärke + Stopper + 2.Farbe, f

6
Farbwechsel auf

 neue Farbe auf der Zweierstufe 2/2, ab 8 FL, 5 Karten, f
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Unterfarbgegenreizung
7

SA Gegenreizung
1 1SA | 1 1SA
1 1SA | 1 1SA

 Reizung wie nach der Eröffnung 1 SA

 Ausführlich Reizung B, Lektion 9

8
Antworten auf

Informationskontra
1 X | 1 X
1 X | 1 X

 0-7 FL längste Farbe ohne Sprung
 8-11 FL längste Farbe im Sprung, OF hat Vorrang
 ab 12 FL Sprung ins Vollspiel
 1 SA 8-10 FL
 2 SA 11-12 FL
 3 SA ab 13 FL
 Überruf ab 11 FL oder beide OF ab 8 FL

 Ausführlich Reizung B, Lektion 4
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Lektion 3 – Antworten auf Farbgegenreizung – Aufgaben

Reizen Sie jeweils ein Gebot für Süd! W hat eröffnet, N als Ihr Partner
gegengereizt und der rechte Gegner passt!

West (Teiler) Süd (Antwort auf Gegenreizung) Süd (Antwort auf Gegenreizung) 

1 1 --- ???

1.)                                 
 K D 7 6 3
 7 6 
 10 4 3 2
 K 3

8.)
 A B 9 
 K 3
 D B 8 5 2
 D 6 2

1 1 --- ???

2.)
 9 2
 A B 10 3
 K 5 4
 K 10 8 7

9.)
 A 3
 10 9 8 2
 A D 8 7
 K B 5

1 1SA --- ???

3.)
 K 10 4 
 K 9 
 K 10 9 3
 D 9 7 2

10.)
 A B 10 9 4 2
 4 2
 A 5 3
 4 2

1 X --- ???

4.)
 K 10 9 5
 B 4
 10 9 5 2
 9 7 2

11.)
 A 8
 K D B 10 9
 K 7 2
 10 8 5

1 2 --- ???

5.)
 A 8 7 
 A B 9
 K 6 4 2
 B 7 4

12.)
 A B 9
 B 9 2
 10 5 4 2
 K 10 7

1 3 --- ???

6.)
 A 2
 10 7 2
 K D 8 3
 A D B 2

13.)
 K
 D B 10 9 3
 K 6 3
 D 10 8 5

1 1 --- ???

7.)
 A K B 7 6 
 7 3
 8 5 4 2 
 D B

14.)
 B 7 4 3
 8 2
 A 6 5 3
 B 10 2
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Lektion 3 – Antworten auf Farbgegenreizung – Lösungen

Reizen Sie jeweils ein Gebot für Süd! W hat eröffnet, N als Ihr Partner
gegengereizt und der rechte Gegner passt!

West (Teiler) Süd (Antwort auf Gegenreizung) Süd (Antwort auf Gegenreizung) 

1 1 --- ???

1.)                                 
 K D 7 6 3              4
 7 6 
 10 4 3 2
 K 3

8.)
 A B 9                             2*
 K 3
 D B 8 5 2
 D 6 2

1 1 --- ???

2.)
 9 2                        1SA
 A B 10 3
 K 5 4
 K 10 8 7

9.)
 A 3                                 2*
 10 9 8 2
 A D 8 7
 K B 5

1 1SA --- ???

3.)
 K 10 4                  3SA
 K 9 
 K 10 9 3
 D 9 7 2

10.)
 A B 10 9 4 2                  4
 4 2
 A 5 3
 4 2

1 X --- ???

4.)
 K 10 9 5                1
 B 4
 10 9 5 2
 9 7 2

11.)
 A 8                                 4
 K D B 10 9
 K 7 2
 10 8 5

1 2 --- ???

5.)
 A 8 7                    3SA
 A B 9
 K 6 4 2
 B 7 4

12.)
 A B 9                             3
 B 9 2
 10 5 4 2
 K 10 7

1 3 --- ???

6.)
 A 2                        4
 10 7 2
 K D 8 3
 A D B 2

13.)
 K                                   Pass
 D B 10 9 3
 K 6 3
 D 10 8 5

1 1 --- ???

7.)
 A K B 7 6              1
 7 3
 8 5 4 2 
 D B

14.)
 B 7 4 3                          Pass
 8 2
 A 6 5 3
 B 10 2
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Board 1
Teiler Nord
Keiner in Gefahr

♠ A K 8 7 5
♥ 9 8
♦ K 7 6
♣ D 8 7

♠ D 4 3
♥ K 6 5 4
♦ A D B 10 9
♣ 3

♠ B 10 9
♥ A D B 10
♦ 3
♣ A K 6 5 4

♠ 6 2
♥ 7 3 2
♦ 8 5 4 2
♣ B 10 9 2

12
12 15

1

N

W O

S

♣♦♥♠N
N - - - - -
S - - - - -
O 3 3 4 1 2
W 3 3 4 1 2

West Nord Ost Süd
1 ♠ 2 ♣ Pass

2 ♦ Pass 2 ♥ Pass
4 ♥ alle passen

4 ♥ von Ost
Ausspiel: ♠ 6
Made 4 — OW +420

Nachdem der ♠-Schnapper herausgegangen ist kann 
Ost die Ruffing finesse in♦ machen, da der ♦-König 
sicher bei der Eröffnung sitzen sollte, es fehlen nur 13  
Figurenpunkte.

Board 2
Teiler Ost
N-S in Gefahr

♠ 7 4 3 2
♥ 9 8
♦ K D 8 7
♣ D B 3

♠ —
♥ B 10 3 2
♦ 10 9 4 3 2
♣ A 10 6 2

♠ B 10 8
♥ K 7 6 5
♦ A B
♣ K 7 5 4

♠ A K D 9 6 5
♥ A D 4
♦ 6 5
♣ 9 8

8
5 12
15

N

W O

S

♣♦♥♠N
N - - - 4 3
S - - - 4 3
O 2 - 3 - -
W 2 - 2 - -

West Nord Ost Süd
1 ♣ 1 ♠

Pass 3 ♠1 Pass 4 ♠
alle passen

    1. 8-12 FV, 4er ♠

4 ♠ von Süd
Ausspiel: ♣ A

Nach der  Mixed Raise 3 ♠ sagt Süd mit der guten 
Hand das Vollspiel an, das via ♥-Schnitt gelingt.

Board 3
Teiler Süd
O-W in Gefahr

♠ 10 6 3 2
♥ K 2
♦ D 10 8 2
♣ 9 3 2

♠ A D B 8 7
♥ 7 6 5
♦ A 7 6
♣ 5 4

♠ K 5 4
♥ 10 4 3
♦ K B 9
♣ A B 10 8

♠ 9
♥ A D B 9 8
♦ 5 4 3
♣ K D 7 6

5
11 12

12

N

W O

S

♣♦♥♠N
N - - - - -
S - - - - -
O 1 1 1 3 2
W - 1 1 3 2

West Nord Ost Süd
1 ♥

1 ♠ Pass 2 ♥1 Pass
2 ♠ alle passen
    1. Überruf, gutes Blatt ab 11 FV

2 ♠ von West
Ausspiel: ♥ K

Mit Minimum für die Gegenreizung winkt West mit 
2 ♠ ab und macht durch den ♦-Schnitt einen 
Überstich.

Board 4
Teiler West
Alle in Gefahr

♠ A B 10 9 6
♥ K B 10 8
♦ 7
♣ A 4 3

♠ K 8 7
♥ A 6 5
♦ K D B 10 9
♣ 7 6

♠ D 2
♥ 4 3 2
♦ 8 6 5 4 3
♣ 10 5 2

♠ 5 4 3
♥ D 9 7
♦ A 2
♣ K D B 9 8

13
13 2

12

N

W O

S

♣♦♥♠N
N 5 - 4 5 2
S 5 - 4 5 2
O - 1 - - -
W - 1 - - -

West Nord Ost Süd
1 ♦ 1 ♠ Pass 2 ♦1

Pass 2 ♥ Pass 4 ♠
alle passen
    1. Überruf, gute Hebung in ♠

4 ♠ von Nord
Ausspiel: ♦ 3

Mit dem Doppelschnitt in ♠ vermeidet Nord den 2. ♠-
Verlierer.
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Board 5
Teiler Nord
N-S in Gefahr

♠ D B 8
♥ A D B 10 9
♦ 5 4
♣ K 8 7

♠ A 4
♥ 8 7 4 3
♦ D B 9 8
♣ A D 6

♠ K 6
♥ K 6 5
♦ A K 7 6 3 2
♣ 5 4

♠ 10 9 7 5 3 2
♥ 2
♦ 10
♣ B 10 9 3 2

13
13 13

1

N

W O

S

♣♦♥♠N
N 2 - - 2 -
S 2 - - 2 -
O - 3 1 - 4
W - 3 1 - 5

West Nord Ost Süd
1 ♥ 2 ♦ Pass

2 ♥1 Pass 2 SA Pass
3 SA alle passen

    1. Frage nach ♥-Stopper, Vollspielwerte

3 SA von Ost
Ausspiel: ♥ 2

Nach der Unterfarbgegenreizung fragt der 2 ♥-
Überruf(Gegnerfarbe) nach Stoppern den Ost mit 2 
SA  zeigt. 5 ♦ als Endkontrakt wäre hoffnungslos.

Board 6
Teiler Ost
O-W in Gefahr

♠ A B 9 8
♥ 8 7 6 5
♦ D
♣ A 5 4 3

♠ 6 2
♥ 3 2
♦ K B 10 3 2
♣ 10 8 6 2

♠ 5 4 3
♥ K D B 10 9
♦ 6
♣ K D B 9

♠ K D 10 7
♥ A 4
♦ A 9 8 7 5 4
♣ 7

11
4 12
13

N

W O

S

♣♦♥♠N
N - 2 1 4 1
S - 2 1 4 1
O 2 - - - -
W 2 - - - -

West Nord Ost Süd
1 ♥ 2 ♦

Pass 2 ♥ Pass 2 ♠
Pass 3 ♠ Pass 4 ♠
alle passen

4 ♠ von Süd
Ausspiel: ♥ 3

Durch den Farbüberruf wird der 4-4 Fit in ♠ 
gefunden, das Abspiel ist ein Crossruff. 
Trumpfausspiel würde den Alleinspieler auf 10 Stiche 
halten.

Board 7
Teiler Süd
Alle in Gefahr

♠ B 10 9 6 5 2
♥ 7 6 2
♦ D
♣ 4 3 2

♠ A 4 3
♥ K 5
♦ A B 10 5 4 3
♣ 8 7

♠ K D
♥ A 4
♦ 9 8 2
♣ D B 10 9 6 5

♠ 8 7
♥ D B 10 9 8 3
♦ K 7 6
♣ A K

3
12 12

13

N

W O

S

♣♦♥♠N
N - - 2 1 -
S - - 2 1 -
O 4 4 - - 4
W 4 4 - - 4

West Nord Ost Süd
1 ♥

2 ♦ Pass 2 ♥1 Pass
2 SA Pass 3 SA alle passen

3 SA von West
Ausspiel: ♥ 6

Nach ♥-Ausspiel hat Nord nicht das Tempo die ♣-
Farbe zu entwickeln, also muss der Doppelschnitt in ♦ 
gelingen.

Board 8
Teiler West
Keiner in Gefahr

♠ D 6
♥ A K D B 7 6 5
♦ —
♣ A 4 3 2

♠ B 5
♥ 4
♦ K D 6 5
♣ K D B 10 9 8

♠ 10 9 4 3 2
♥ 2
♦ B 10 9 8 7
♣ 7 6

♠ A K 8 7
♥ 10 9 8 3
♦ A 4 3 2
♣ 5

16
12 1

11

N

W O

S

West Nord Ost Süd
1 ♣ 1 ♥ Pass 4 ♣1

Pass 4 ♦2 Pass 4 ♠3

Pass 6 ♥ alle passen
    1. Splinter
    2. Kontrollgebot
    3. Kontrollgebot
6 ♥ von Nord
Ausspiel: ♣ 7

Nach dem Splinter in ♣ ist Nord begeistert und gibt 
ein Cuebid ab. Nach 4 ♠ Kontrollgebot von Süd sagt 
Nord den Schlemm an. 
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Board 9
Teiler Nord
O-W in Gefahr

♠ K 10 5
♥ K 7 4
♦ A 3 2
♣ K B 9 4

♠ 9 7 6
♥ A B 8 3
♦ K D 5
♣ D 3 2

♠ A B 8 4 2
♥ 9 6 5
♦ 6 4
♣ A 6 5

♠ D 3
♥ D 10 2
♦ B 10 9 8 7
♣ 10 8 7

14
12 9

5

N

W O

S

♣♦♥♠N
N 1 2 - - -
S 1 3 - - -
O - - - 2 1
W - - 1 2 2

West Nord Ost Süd
1 ♣ 1 ♠ Pass

2 ♣1 Pass 2 ♠ alle passen

    1. Überruf, gute Hebung

2 ♠ von Ost
Ausspiel: ♦ B

O hat eine Minimum-Gegenreizung und mit Überruf 
kann elegant gebremst werden.

Board 10
Teiler Ost
Alle in Gefahr

♠ K 4 3
♥ K B 10 2
♦ D 4 3
♣ A K 9

♠ 2
♥ 4 3
♦ 8 7 6 5
♣ 10 8 6 5 4 3

♠ B 10 9 8
♥ A 7 5
♦ A K 10 9 2
♣ 7

♠ A D 7 6 5
♥ D 9 8 6
♦ B
♣ D B 2

16
0 12
12

N

W O

S

♣♦♥♠N
N - - 4 4 2
S - - 4 4 2
O - 2 - - -
W - 2 - - -

West Nord Ost Süd
1 ♦ 1 ♠

Pass 2 ♦1 Pass 2 ♥
Pass 4 ♥ alle passen

    1. Überruf, gute Hebung
4 ♥ von Süd
Ausspiel: ♦ 6

Nach dem Überruf erfährt N die 5-4 Verteilung und 
vollwertige Eröffnung und entscheidet sich für den 4-4 
Fit.

Board 11
Teiler Süd
Keiner in Gefahr

♠ 10 8 5 4 2
♥ D 6 5
♦ 10 4
♣ 4 3 2

♠ 9 6 3
♥ A B 10 9 8
♦ 9 7 6
♣ K D

♠ A K D
♥ 4 2
♦ A D 5 2
♣ 8 7 6 5

♠ B 7
♥ K 7 3
♦ K B 8 3
♣ A B 10 9

2
10 15

13

N

W O

S

♣♦♥♠N
N - - - - -
S - - - - -
O 1 2 3 2 1
W - 2 3 1 1

West Nord Ost Süd
1 ♦

1 ♥ Pass 3 SA Pass
Pass Pass

3 SA von Ost
Ausspiel: ♣ B

Entscheidet sich S für ♣-Ausspiel und zerstört den 2. 
Übergang durch sofortiges Legen des ♥ K, da fällt der 
Kontrakt.

Board 12
Teiler West
Keiner in Gefahr

♠ A K 10 9 2
♥ A 8 5
♦ 5 2
♣ A 9 7

♠ D
♥ D 7 6
♦ A D B 9 7
♣ D 10 4 3

♠ 7 5 3
♥ B 4 3 2
♦ K 6 4 3
♣ 8 6

♠ B 8 6 4
♥ K 10 9
♦ 10 8
♣ K B 5 2

15
13 4

8

N

W O

S

♣♦♥♠N
N 3 - 1 4 2
S 3 - 1 4 2
O - 1 - - -
W - 1 - - -

West Nord Ost Süd
1 ♦ 1 ♠ Pass 3 ♠1

Pass 4 ♠ alle passen
    1. 8-12 FV, 4er ♠
4 ♠ von Nord
Ausspiel: ♦ 4

Der Alleinspieler muss verhindern, neben 2 ♦-Stichen 
noch 2 weitere Stiche zu verlieren. W muss nach 2 ♦ 
mit ♠ D fortsetzen, um nicht sofort das Problem zu 
lösen.
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[East ""]

[South ""]

[Dealer "N"]
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[Deal "N:AK875.98.K76.Q87 JT9.AQJT.3.AK654 62.732.8542.JT92 Q43.K654.AQJT9.3"]

[Scoring ""]

[Declarer "E"]

[Contract "4H"]

[Result "10"]

{<b>Nachdem der \S-Schnapper herausgegangen ist kann Ost die Ruffing finesse in\D

machen, da der \D-König sicher bei der Eröffnung sitzen sollte, es fehlen nur

13  Figurenpunkte.</b>}

[BCFlags "5f"]

[DoubleDummyTricks "341343413487a9987a99"]

[OptimumScore "EW 420"]

[ParContract "EW 4H="]

[Score "EW +420"]

[Auction "N"]

1S 2C Pass 2D

Pass 2H Pass 4H

AP

[BCNote ""]

[Play "S"]

S6

[OptimumResultTable "Declarer;Denomination\2R;Result\2R"]

N NT  3

N  S  4

N  H  1

N  D  3

N  C  4

S NT  3

S  S  4

S  H  1

S  D  3

S  C  4

E NT  8

E  S  7

E  H 10

E  D  9

E  C  9

W NT  8

W  S  7

W  H 10

W  D  9

W  C  9



[Event ""]

[Site ""]

[Date ""]

[Board "2"]

[West ""]

[North ""]

[East ""]

[South ""]

[Dealer "E"]

[Vulnerable "NS"]

[Deal "E:JT8.K765.AJ.K754 AKQ965.AQ4.65.98 .JT32.T9432.AT62 7432.98.KQ87.QJ3"]

[Scoring ""]

[Declarer "S"]

[Contract "4S"]

[Result "10"]

{



<b>Nach der  Mixed Raise 3\S sagt Süd mit der guten Hand das Vollspiel an, das

via \H-Schnitt gelingt.</b>}

[BCFlags "dd"]

[DoubleDummyTricks "9a4659a4654396843868"]

[OptimumScore "EW -300"]

[ParContract "E 5HX-2"]

[Score "NS +620"]

[Auction "E"]

1C 1S Pass 3S =1=

Pass 4S AP

[BCNote ""]

[Note "1: 8-12 FV, 4er \S"]

[Play "W"]

CA

[OptimumResultTable "Declarer;Denomination\2R;Result\2R"]

N NT  9

N  S 10

N  H  4

N  D  6

N  C  5

S NT  9

S  S 10

S  H  4

S  D  6

S  C  5

E NT  4

E  S  3

E  H  9

E  D  6

E  C  8

W NT  4

W  S  3

W  H  8

W  D  6

W  C  8



[Event ""]

[Site ""]

[Date ""]

[Board "3"]

[West ""]

[North ""]

[East ""]

[South ""]

[Dealer "S"]

[Vulnerable "EW"]

[Deal "S:9.AQJ98.543.KQ76 AQJ87.765.A76.54 T632.K2.QT82.932 K54.T43.KJ9.AJT8"]

[Scoring ""]

[Declarer "W"]

[Contract "2S"]

[Result "9"]

{



<b>Mit Minimum für die Gegenreizung winkt West mit 2\S ab und macht durch den

\D-Schnitt einen Überstich.</b>}

[BCFlags "dd"]

[DoubleDummyTricks "44656446568977789776"]

[OptimumScore "EW 140"]

[ParContract "EW 1S+2"]

[Score "NS +140"]

[Auction "S"]

1H 1S Pass 2H =1=

Pass 2S AP

[Note "1: Überruf, gutes Blatt ab 11 FV"]

[Play "N"]

HK

[OptimumResultTable "Declarer;Denomination\2R;Result\1R"]

N NT 4

N  S 4

N  H 6

N  D 5

N  C 6

S NT 4

S  S 4

S  H 6

S  D 5

S  C 6

E NT 8

E  S 9

E  H 7

E  D 7

E  C 7

W NT 8

W  S 9

W  H 7

W  D 7

W  C 6



[Event ""]

[Site ""]

[Date ""]

[Board "4"]

[West ""]

[North ""]

[East ""]

[South ""]

[Dealer "W"]

[Vulnerable "All"]

[Deal "W:K87.A65.KQJT9.76 AJT96.KJT8.7.A43 Q2.432.86543.T52 543.Q97.A2.KQJ98"]

[Scoring ""]

[Declarer "N"]

[Contract "4S"]

[Result "11"]

{



<b>Mit dem Doppelschnitt in \S vermeidet Nord den 2. \S-Verlierer.</b>}

[BCFlags "dd"]

[DoubleDummyTricks "8ba6b8ba6b3227232272"]

[OptimumScore "NS 650"]

[ParContract "NS 4S+1"]

[Score "NS +650"]

[Auction "W"]

1D 1S Pass 2D =1=

Pass 2H Pass 4S

AP

[Note "1: Überruf, gute Hebung in \S"]

[Play "E"]

D3

[OptimumResultTable "Declarer;Denomination\2R;Result\2R"]

N NT  8

N  S 11

N  H 10

N  D  6

N  C 11

S NT  8

S  S 11

S  H 10

S  D  6

S  C 11

E NT  3

E  S  2

E  H  2

E  D  7

E  C  2

W NT  3

W  S  2

W  H  2

W  D  7

W  C  2



[Event ""]

[Site ""]

[Date ""]

[Board "5"]

[West ""]

[North ""]

[East ""]

[South ""]

[Dealer "N"]

[Vulnerable "NS"]

[Deal "N:QJ8.AQJT9.54.K87 K6.K65.AK7632.54 T97532.2.T.JT932 A4.8743.QJ98.AQ6"]

[Scoring ""]

[Declarer "E"]

[Contract "3NT"]

[Result "10"]

{



<b>Nach der Unterfarbgegenreizung fragt der 2\H-Überruf(Gegnerfarbe) nach

Stoppern den Ost mit 2 SA  zeigt. 5\D als Endkontrakt wäre hoffnungslos.</b>}

[BCFlags "dd"]

[DoubleDummyTricks "2852828528a4794b4794"]

[OptimumScore "EW 460"]

[ParContract "W 3N+2"]

[Score "EW +430"]

[Auction "N"]

1H 2D Pass 2H =1=

Pass 2NT Pass 3NT

AP

[BCNote ""]

[Note "1: Frage nach \H-Stopper, Vollspielwerte"]

[Play "S"]

H2

[OptimumResultTable "Declarer;Denomination\2R;Result\2R"]

N NT  2

N  S  8

N  H  5

N  D  2

N  C  8

S NT  2

S  S  8

S  H  5

S  D  2

S  C  8

E NT 10

E  S  4

E  H  7

E  D  9

E  C  4

W NT 11

W  S  4

W  H  7

W  D  9

W  C  4



[Event ""]

[Site ""]

[Date ""]

[Board "6"]

[West ""]

[North ""]

[East ""]

[South ""]

[Dealer "E"]

[Vulnerable "EW"]

[Deal "E:543.KQJT9.6.KQJ9 KQT7.A4.A98754.7 62.32.KJT32.T862 AJ98.8765.Q.A543"]

[Scoring ""]

[Declarer "S"]

[Contract "4S"]

[Result "11"]

{



<b>Durch den Farbüberruf wird der 4-4 Fit in \S gefunden, das Abspiel ist ein

Crossruff. Trumpfausspiel würde den Alleinspieler auf 10 Stiche halten.</b>}

[BCFlags "dd"]

[DoubleDummyTricks "7a7857a7856265862658"]

[OptimumScore "NS 420"]

[ParContract "NS 4S="]

[Score "NS +450"]

[Auction "E"]

1H 2D Pass 2H

Pass 2S Pass 3S

Pass 4S AP

[Play "W"]

H3

[OptimumResultTable "Declarer;Denomination\2R;Result\2R"]

N NT  7

N  S 10

N  H  7

N  D  8

N  C  5

S NT  7

S  S 10

S  H  7

S  D  8

S  C  5

E NT  6

E  S  2

E  H  6

E  D  5

E  C  8

W NT  6

W  S  2

W  H  6

W  D  5

W  C  8



[Event ""]

[Site ""]

[Date ""]

[Board "7"]

[West ""]

[North ""]

[East ""]

[South ""]

[Dealer "S"]

[Vulnerable "All"]

[Deal "S:87.QJT983.K76.AK A43.K5.AJT543.87 JT9652.762.Q.432 KQ.A4.982.QJT965"]

[Scoring ""]

[Declarer "W"]

[Contract "3NT"]

[Result "10"]

{



<b>Nach \H-Ausspiel hat Nord nicht das Tempo die \C-Farbe zu entwickeln, also muss

der Doppelschnitt in \D gelingen.</b>}

[BCFlags "dd"]

[DoubleDummyTricks "3783337833a65aaa65aa"]

[OptimumScore "EW 630"]

[ParContract "EW 4N="]

[Score "EW +630"]

[Auction "S"]

1H 2D Pass 2H =1=

Pass 2NT Pass 3NT

AP

[Play "N"]

H6

[OptimumResultTable "Declarer;Denomination\2R;Result\2R"]

N NT  3

N  S  7

N  H  8

N  D  3

N  C  3

S NT  3

S  S  7

S  H  8

S  D  3

S  C  3

E NT 10

E  S  6

E  H  5

E  D 10

E  C 10

W NT 10

W  S  6

W  H  5

W  D 10

W  C 10



[Event ""]

[Site ""]

[Date ""]

[Board "8"]

[West ""]

[North ""]

[East ""]

[South ""]

[Dealer "W"]

[Vulnerable "None"]

[Deal "W:J5.4.KQ65.KQJT98 Q6.AKQJ765..A432 T9432.2.JT987.76 AK87.T983.A432.5"]

[Scoring ""]

[Declarer "N"]

[Contract "6H"]

[Result "13"]

{<b>Nach dem Splinter in \C ist Nord begeistert und gibt ein Cuebid ab. Nach 4\S

Kontrollgebot von Süd sagt Nord den Schlemm an. </b>}

[BCFlags "5d"]

[Score "NS +1010"]

[Auction "W"]

1C 1H Pass 4C =1=

Pass 4D =2= Pass 4S =3=

Pass 6H AP

[Note "1: Splinter"]

[Note "2: Kontrollgebot"]

[Note "3: Kontrollgebot"]

[Play "E"]

C7



[Event ""]

[Site ""]

[Date "2020.05.21"]

[Board "9"]

[West ""]

[North ""]

[East ""]

[South ""]

[Dealer "N"]

[Vulnerable "EW"]

[Deal "N:KT5.K74.A32.KJ94 AJ842.965.64.A65 Q3.QT2.JT987.T87 976.AJ83.KQ5.Q32"]

[Scoring ""]

[Declarer "E"]

[Contract "2S"]

[Result ""]

{<b>O hat eine Minimum-Gegenreizung und mit Überruf kann elegant gebremst werden.</b>}

[BCFlags "df"]

[DoubleDummyTricks "11187111977811188711"]

[OptimumScore "NS 110"]

[ParContract "S 3D="]

[Auction "N"]

1C 1S Pass 2C =1=

Pass 2S AP

[BCNote ""]

[Note "1: Überruf, gute Hebung"]

[Play "S"]

DJ

[OptimumResultTable "Declarer;Denomination\2R;Result\1R"]

N NT 1

N  S 1

N  H 1

N  D 8

N  C 7

S NT 1

S  S 1

S  H 1

S  D 9

S  C 7

E NT 7

E  S 8

E  H 1

E  D 1

E  C 1

W NT 8

W  S 8

W  H 7

W  D 1

W  C 1



[Event ""]

[Site ""]

[Date "2020.05.21"]

[Board "10"]

[West ""]

[North ""]

[East ""]

[South ""]

[Dealer "E"]

[Vulnerable "All"]

[Deal "E:JT98.A75.AKT92.7 AQ765.Q986.J.QJ2 2.43.8765.T86543 K43.KJT2.Q43.AK9"]

[Scoring ""]

[Declarer "S"]

[Contract "4H"]

[Result ""]

{<b>Nach dem Überruf erfährt N die 5-4 Verteilung und vollwertige Eröffnung und

entscheidet sich für den 4-4 Fit.</b>}

[BCFlags "1f"]

[DoubleDummyTricks "8aa118aa111118111181"]

[OptimumScore "NS 620"]

[ParContract "NS 4H=; NS 4S="]

[Auction "E"]

1D 1S Pass 2D =1=

Pass 2H Pass 4H

AP

[BCNote ""]

[Note "1: Überruf, gute Hebung"]

[Play "W"]

D6

[OptimumResultTable "Declarer;Denomination\2R;Result\2R"]

N NT  8

N  S 10

N  H 10

N  D  1

N  C  1

S NT  8

S  S 10

S  H 10

S  D  1

S  C  1

E NT  1

E  S  1

E  H  1

E  D  8

E  C  1

W NT  1

W  S  1

W  H  1

W  D  8

W  C  1



[Event ""]

[Site ""]

[Date "2020.05.21"]

[Board "11"]

[West ""]

[North ""]

[East ""]

[South ""]

[Dealer "S"]

[Vulnerable "None"]

[Deal "S:J7.K73.KJ83.AJT9 963.AJT98.976.KQ T8542.Q65.T4.432 AKQ.42.AQ52.8765"]

[Scoring ""]

[Declarer "E"]

[Contract "3NT"]

[Result ""]

{<b>Entscheidet sich S für \C-Ausspiel und zerstört den 2. Übergang durch

sofortiges Legen des \HK, da fällt der Kontrakt.</b>}

[BCFlags "9f"]

[DoubleDummyTricks "45456454567898777986"]

[OptimumScore "EW 140"]

[ParContract "EW 1H+2"]

[Auction "S"]

1D 1H Pass 3NT

Pass Pass Pass

[Play "S"]

CJ

[OptimumResultTable "Declarer;Denomination\2R;Result\1R"]

N NT 4

N  S 5

N  H 4

N  D 5

N  C 6

S NT 4

S  S 5

S  H 4

S  D 5

S  C 6

E NT 7

E  S 8

E  H 9

E  D 8

E  C 7

W NT 7

W  S 7

W  H 9

W  D 8

W  C 6



[Event ""]

[Site ""]

[Date "2020.05.21"]

[Board "12"]

[West ""]

[North ""]

[East ""]

[South ""]

[Dealer "W"]

[Vulnerable "None"]

[Deal "W:Q.Q76.AQJ97.QT43 AKT92.A85.52.A97 753.J432.K643.86 J864.KT9.T8.KJ52"]

[Scoring ""]

[Declarer "N"]

[Contract "4S"]

[Result ""]

{<b>Der Alleinspieler muss verhindern, neben 2 \D-Stichen noch 2 weitere Stiche zu

verlieren. W muss nach 2 \D mit \SD fortsetzen, um nicht sofort das Problem zu

lösen.</b>}

[BCFlags "1f"]

[DoubleDummyTricks "8a7198a7191117111171"]

[OptimumScore "NS 420"]

[ParContract "NS 4S="]

[Auction "W"]

1D 1S Pass 3S =1=

Pass 4S AP

[Note "1: 8-12 FV, 4er \S"]

[Play "E"]

D4

[OptimumResultTable "Declarer;Denomination\2R;Result\2R"]

N NT  8

N  S 10

N  H  7

N  D  1

N  C  9

S NT  8

S  S 10

S  H  7

S  D  1

S  C  9

E NT  1

E  S  1

E  H  1

E  D  7

E  C  1

W NT  1

W  S  1

W  H  1

W  D  7

W  C  1

�

